Lektion 10: Ubersetzung

Lektion 10: Lésungen

10.2 Deklination

ytyavt- "Riese"

0 ylyag vt vor o entfillt ol ylyavteg

100 ylyavtog TQV YLlyAvTwyv

™ ylyavtt Tolg yiyaou(v) vt vor o entfdllt
TOV yiyovta TOoUG yiyovtog

W yiyov Nereus-Regel! w ylyovteg

10.3 Beispieliibersetzung der Ubungssdtze

Wie immer sind oft Alternativen maoglich.

Vorab einige Erinnerungen:

Artikel bei Eigennamen: Statt zu schreiben: 6 AapokAAg, 6 Aloviolog .., kann man den Artikel auch
weglassen. Die Faustregel bei Namen lautet: Der Artikel steht fiir bekannt oder schon genannt. Aber man
findet oft Abweichungen von dieser Regel.

Artikel bei Tég, oo, Tév: Statt & avta "in jeder Hinsicht" kann man auch schreiben mtévto, (t0)
Ay, TavTwe (= Adverb zu Tég, éoo, Tav).

Statt mavteg ol Tupavvol geht auch tavteg TUpavvol Es sind ja in jedem Fall alle gemeint.

Artikel bei Verallgemeinerungen und Abstrakta: Statt tiig ebdaipoviag geht auch evdaipoviag:
Verallgemeinerungen und Abstrakta kdnnen meist mit und ohne Artikel stehen. Im Deutschen ist das
auch so; vergleiche:

"Menschen kénnen irren." — "Die Menschen kdnnen irren."

"Wahrheit ist ein hohes Gut." - "Die Wahrheit ist ein hohes Gut."

Attributive Stellung: Statt einer attributiven Stellung kann immer auch die andere stehen. Nur Genitiv-
Attribute mussen sich daran nicht halten.

Eine Schwierigkeit kann sein, ein Attribut im deutschen Satz Giberhaupt als solches zu erkennen! Ube, die
Attributsfrage zu stellen: "Was fr ein ...?"

Artikel beim Demonstrativpronomen: Die Demonstrativpronomina ersetzen nicht den Artikel (wie im
Deutschen), sondern treten hinzu. Vgl. "dieser Mensch" - oUtog 6 évBpwmnoc,

Stellung des Demonstrativpronomens: Statt Tobtov tOv Adyov geht auch Tov Adyov TodTov. Achte
auf die 'pradikative’ Stellung, obwohl "dieser" bei einem Beziehungswort ein Attribut ist! (Was fiir ein
Mensch? Dieser Mensch.)

Hier mégliche Losungen der Satze:

‘O AopokAg Eleye: »"O¢ TAVTA EXEL (TA) TTAVTA / TIAV EVSAUWV/OAPLOC ETTLV.
Im ersten Teil kdnnte statt mévta auch niav stehen, aber wenn eine Vielfalt von Dingen vorgestellt ist und
nicht ein undifferenziertes Ganzes, steht doch meist der Plural.

MNavteg (ol) Tupavvol yiyavTég siot (TAg) evdatpoviag/evTuxiog.

"Eywye Alovioiov Bawpdlw it Taol(v), & €xeL.«
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Das Relativpronomen ist genus- und numeruskongruent, aber nicht kasuskongruent! Sein Kasus hdngt von
seiner Funktion im Relativsatz ab, genau wie auch im Deutschen. Beispiel: "Das ist der Mann (Nom.), den
(Akk., weil Objekt im Relativsatz) ich gestern schon hier gesehen habe."

Stimmen die Kasus des Beziehungsworts und des Relativpronomens zufillig liberein, ist das nicht als
Kongruenz (regelmdBige Ubereinstimmung) zu betrachten.

‘0 8¢ Aloviolog Eheye: »Apa (A, TTOTEPOV) BOUAEL piav APV TTAVTWY &TToAXVELY, & T& Bacilsia
TIOPEXEL «

Kal mavteg ot Gvdpeg kal méoat al yuvaikeg ai/ol év 1ol Baotieiolg é8adpadov Emi Tolg AdyoLg TOUTOLG.
Oder: ... tévteg ol év Toig Paoeiolg BvEpeg Kal YUVOIKEG...

Auf jeden Fall: attributive Stellung beachten! Wenn man den wiederholten Artikel wegldsst, éndert sich der
Bezug. Ev Toig BaaiAgiolg ist dann kein Attribut mehr zu den Mdnnern und Frauen, sondern adverbiale
Bestimmung zu "wunderten sich", und es kommt heraus: "Alle Mdnner und Frauen wunderten sich im
Palast." Nicht, was gemeint ist.

Zur Kldrung kann man die Attribut-Frage stellen: Was fiir Médnner und Frauen wunderten sich? — Die im
Palast.

‘O &¢ AapokAAG (oder einfach 'O &¢) éleye: »HEEwg/MAAa BovAopaL TTAVTA TIOLEEWV/TIPATTELWY, & OV
KEAEVELG.«

‘O 0OV Aloviolog ékéeve TOUG BepdmovTtag TAvTa QEpety, & T& Baoilela Tapelxe.

KeAeUwW steht mit einem indirekten Objekt im Akkusativ: keAeUw Tvd + Inf.

Ta facisia ist ein Pluralwort im Neutrum: "die kdniglichen (sc. Gemdicher)" = "der Palast".

Ein Subjekt im Neutrum, auch wenn es Plural ist, hat regelmdBig ein Prddikat im Singular.

Das Imperfekt zu &xw lautet giyov, weil Exw frither einmal mit a begann und darum ein syllabisches
Augment bekam: °€yw — Impf. &exov — (g zwischen Vokalen fallt weg) éexov — (kontrahiert) siyov. Gut
merken, wichtiges Wort!

Kol 6 AapokAAg (oder einfach ‘O &¢) xaipe taowy, & £Wpak.

Die Konstruktion lautet: yaipw Twi.

Das Imperfekt zu opdw lautet Ewpaov, weil Spaw frither einmal mit dem W-Laut Digamma (g) begann
und darum ein syllabisches Augment bekam: fopdw — Impf. éfdpaov — (f fdllt weg, hinterldisst aber eine
Behauchung) éopaov. Im attischen (Platons) Dialekt wurde dann zusdtzlich noch quantitativ augmentiert,
sodass eine doppelte Augmentierung entstand: éWpaov. Gut merken, auch dieses Wort ist wichtig.

Emel 8¢ (0 AapokARG) Ewpae Thv pdxatpav, A firteto (oder fj Av amtopévn "die aufgehangt war") Umép

TAG KEPOAG oITOD, EMEAQVOAVETO TIAVTWVY TWV GlTWVY KAl (TAWV) TTOTWV TWV €Tl TAG TPATE(NG.

Oder: ... TAVTWV TWV £l TAG TPaTECNG GITWV KAl TIOTWV.

Attributive Stellung beachten! Die Attributfrage lautet: Was fiir Speisen und Getréinke? Die auf dem Tisch.

Missachtet man die attributive Stellung, kann émi Tij¢ Tpamédng nur zum Prédikat gezogen werden, und es
kommt heraus: "... vergaB3 er auf dem Tisch alle Speisen und Getréinke". Nicht, was gemeint ist.

NOV yap katepavOave, OTL TTaG TUPaAVVOG (TAvTeg (ol) TUpavvol) Siayel (Statyouat) Tov Biov év (TQ)
peyloTw KvdvvWw.

‘O &¢ Aloviolog éAeye: »MLivriokou TV (ToD) ZOAwvVog Adywv-

Oder: ... TV AOoywv TQV (Tod) Z6Awvog:

Oder: ... TV Aoywv (toD) ZOAWVOoG:

"Des Solon" kann, aber muss nicht attributiv gestellt werden, weil es ein Genitiv-Attribut ist. Das Genitiv-
Attribut hat Narrenfreiheit.

To Belov TGV PBovepdY €oTLv.
ntév kann hier als Adverb oder auch als Prédikativ zu 10 B<iov aufgefasst werden. In beiden Fillen steht es
im Akk. Sg. Neutrum.
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MNav (oder prddikativ: N&g) éotwv (0) AvOPWTOG CUUPOPA.
Verallgemeinerungen (hier "der Mensch") knnen mit und ohne Artikel stehen.

Al To0TO (818 TOOTO) AT EVSALUOVIX EPHUEPOG KAl ATILOTOG €0TIV.«
Zusammengesetzte Adjektive der O-/A-Deklination sind normalerweise zweiendig, d. h. die sonst maskuline
Form wird auch fiirs Femininum verwendet.

Kal téivteg ol mapovteg woASYEoV TOUTOLG (TOIg AdYOLS).

In den Wendungen mavteg ol mapdvreg/ouvdvreg "alle Anwesenden'/"Freunde" usw. steht immer ein
Artikel

TaOta alleine kann fiir oUtot oi Abyot "diese Worte", "das eben Gesagte" stehen, oft in Wendungen wie
npo¢ TalTa "daraufhin®, mpog TouTolG "auBlerdem”, émi ToUTOIG "aufgrunddessen”, "unter dieser
Bedingung", ék TouTtwv "infolgedessen", "folglich" u. a. Muss jetzt noch nicht gekonnt sein, aber es schadet

auch nichts, solche Fiigungen schon mal im Hinterkopf zu behalten.



